

上海援疆莎车分指拓展舌尖上的农业产业链

用巴旦木种子栽出“甜蜜经济”大树

■本报记者 须双双

香脆饱满的巴旦木、芳香醇厚的巴旦木蜜……在中国巴旦木之乡——莎车县，一条甜蜜的产业链，正打响舌尖上的脱贫攻坚战。2017年以来，上海援疆莎车分指以巴旦木为切入点，打破以往单一集中销售巴旦木干果的模式，多途径拉长销售产业链，力推精深加工，增加产品附加值；通过一系列扩大宣传、创新开发、确保品控等，逐步串联起一条巴旦木全产业链。

蜜香飘到巷外去

你可能吃过巴旦木，但你尝过巴旦木蜂蜜吗？在莎车县内的乐义蜂业门店里，经理刘文慧向游客介绍，“莎车的巴旦木蜜不仅营养价值比一般蜂蜜高，而且口感芳香醇厚，浓度要达到42度以上。”

但这全国独一无二的蜜，长久以来却因为“巷子太深”而鲜为人知。2018年4月上旬，由上海援疆莎车分指专门拍摄的一支采蜜视频在各大媒体、销售平台上亮相。巴旦木树下，穿着罗裙的维吾尔族姑娘们辛勤劳作，采集原蜜，仿佛电影一般的场景，让不少人第一次知道了巴旦木蜜，了解到巴旦木蜜的独特魅力。半个月，2.8吨巴旦木蜂蜜销售一空，当年莎车当地蜂蜜外销量比前一年翻了两番。

2019年4月，春暖花开，第二支推广视频如约而至，万亩粉白色花海再度刷屏朋友圈。在推进发展莎车蜂蜜业的同时，也为今后巴旦木的销售打下基础。

除了拍摄宣传视频外，上海援疆莎车分指还在喀什机场、莎车机场投放介绍莎车巴旦木的宣传广告；在乌鲁木齐至上海、北京、广州的列车上投放宣传广告，并在列车上销售巴旦木产品。

“这几年分指对我们的大力扶持，

让我们坚定了信心，今年的销售额预计可以突破300万元。”乐义蜂业董事长张乐义笑着说，通过各类媒体、社交平台在巴旦木开花季、结果期、成熟期、收购期进行连续的报道宣传，巴旦木蜂蜜的知名度越来越高，常有顾客、经销商远道而来采购。

把巴旦木“吃干榨尽”

经过不断的宣传推广，莎车巴旦木知名度越来越高，2018年来莎车采购巴旦木的企业比往年增多，收购价比去年提高了30%—50%，种植户亩产增收500元左右。

但仅仅销售巴旦木干果，在市场上没有太大的竞争优势。为此，上海援疆莎车分指广开思路作文章，积极引导当地企业改变只生产销售原味巴旦木的习惯，经过精深加工的巴旦木产品种类越来越多。例如，以巴旦木为主要原料的每日坚果、椒盐味巴旦木等产品，在上海深受消费者喜爱；经过深加工的巴旦木乳、油、粉等产品也已推向新疆以外的市场。在分指的推广下，巴旦木仁还有望出口到日本，并逐步走向国际市场。

但仅仅销售巴旦木干果，在市场上没有太大的竞争优势。为此，上海援疆莎车分指广开思路作文章。

据悉，分指正积极引进上海深加工企业落户莎车，通过烘焙、多口味炒制、裹巧克力或蜂蜜等加工方式，开发以巴旦木果仁为主要材料的“费列罗”。那些挑拣后破损的巴旦木仁也能再利用，进行巴旦木乳、油和营养粉生产，增加收益。

要“吃”透巴旦木的潜力，分指还积极探索拉长巴旦木销售周期。去年7月，巴旦木鲜果成熟后，在分指的推广牵线下，首次将巴旦木鲜果引入上海市场，价格还略高于干果销售收益，促进了一批种植户增收。此外，受银杏仁用作食材的启发，分指将巴旦木



在浦东援建的莎车县电子商务园内，员工正在分拣巴旦木仁。 □本报记者 郑峰 摄

鲜仁通过冷冻保存，推荐到上海某新疆菜餐厅作为食材，扩大消费范围，在去年的首次合作中也取得了食客和餐厅的认可和赞赏。

品质把控是关键

巴旦木学名扁桃，具有较高的食用价值、医用价值、营养价值，以其高蛋白、高不饱和脂肪酸及丰富的氨基酸、18种微量元素等特殊品质，被誉为“干果之王”“西域珍品”。而被誉为“全国名特优经济林巴旦木之乡”的莎车，既是巴旦木适生区又是全国主产区。全县共种植90多万亩，是全国最大的巴旦木种植基地。

巴旦木产业是莎车县农业支柱产业，直接影响到20多万贫困农户的增收情况。但长期以来，莎车巴旦木在新疆外的知名度不高，再加上种植品种杂、管理粗放、林下间作农作物等因素导致产量非常低，品质较差，商品率低，因为缺少深加工企业，产品大多以

原料形式卖出，这些困境，让种植户达不到理想收益，也降低了当地对种植巴旦木的积极性。

要让巴旦木卖得好，就要把巴旦木种得好。为了促进巴旦木提质增效，分指狠抓源头，以标准化种植作为提高巴旦木品质和产量的重要保障。

针对莎车巴旦木品种杂、好品种少、产量低，且90多万亩大多由农户分散种植，当地农户种植管理水平较低等问题，上海援疆莎车分指以援疆资金为撬杆，对近10万亩低质低产巴旦木进行品种改良嫁接，并在全县成立800多人的林业养护队，对全县以巴旦木为主的林果业进行统一管理服务，提高巴旦木的品质和产量。同时，通过对农户的种植技术培训，调动农户的积极性，为进一步做大做强以巴旦木为主的农业产业打好坚实基础。

一颗颗巴旦木，在援疆干部和企业的共同浇灌下，变得愈发饱满，以巴旦木作种子，栽下的“甜蜜经济”茁壮成长，必将长成一棵福泽当地农户的参天大树。

上海三中院发布
涉食品安全案件审判白皮书
网购食品安全
纠纷案占比超六成

本报讯（记者 张敏 通讯员 张文斌）9月3日上午，上海市第三中级人民法院召开新闻发布会，发布该院涉食品安全案件审判白皮书。白皮书显示，涉案食品种类繁多，犯罪活动渗透到生产生活的方方面面。网购食品安全纠纷案件占全部涉食品安全民事案件数的64.4%。

白皮书显示，2017年5月1日至2019年6月30日，上海三中院和上海各基层法院共审理危害食品安全刑事案件66件，其中一审案件59件、二审案件7件；上海三中院和上海铁路运输法院共审理涉食品安全民事案件1169件，其中一审案件1060件、二审案件109件。

刑事案件中，涉案食品种类繁多，包括白酒、葡萄酒、奶粉、牛肉、狗肉、豆瓣酱、调味品等。作案手段多样。近年来出现了将已过保质期的乳制品冒充合格产品，以低档白酒冒充高档白酒等犯罪手段。鉴于危害食品安全犯罪的社会危害性，法院对于判处缓刑的被告人一律依法宣告禁止令，禁止被告人在缓刑考验期内从事食品的生产、销售及相关活动。同时加大罚金处罚力度，不让适用非监禁刑的被告人在经济上“占便宜”。

民事案件中，网购食品安全纠纷案件占全部涉食品安全民事案件数的64.4%，且案件标的物除普通食品外，还有人参、灵芝、鱼肝油等保健食品。九成以上诉讼案件原告在本市及其他省市法院有多起类似诉讼，食品安全专业维权特征明显。同时，涉及进口食品的案件较多。五成以上案件涉及进口食品问题，如食品经营者销售的进口食品未按照《中华人民共和国食品安全法》规定经国家出入境检验检疫部门检疫等。法院表示，这反映出通过网络购买进口食品消费需求日益增加，以代购等名义销售未经检验检疫的进口食品现象较为普遍。

按照中央对食品安全“四个最严”的总体要求，法院严格适用法律和司法政策的同时，与市食药监局签订备忘录，强化法院对行政处罚实施的衔接和监督，加强对食品药品检验检测和风险评估认定的协助，建立双方对食品药品安全重大信息的沟通和公布机制。

针对食品生产经营领域和监管领域存在的问题，白皮书提出了建议进一步完善综合监管体系、提升智慧监管水平、加强执法办案机关的监督配合、加强食品安全网络监管、做好食品安全宣传等。

上海三中院副院长陈富荣表示，上海三中院将继续严格贯彻食品安全战略，充分发挥涉食品安全案件审判职能作用，严厉打击危害食品安全犯罪，妥善处理涉食品安全纠纷，加大对食品安全的保护力度，守护好人民群众舌尖上的安全，不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。

320米张江“双子塔”
东侧地块挂牌

本报讯（记者 杨珍莹）9月2日，上海市规划和自然资源局正式公告，张江中部核心区，即张江双子塔的东塔（58-01、76-02、77-02地块及76-03公共绿地、卓慧路（南段）地下空间，进入土地使用权出让流程，将采用先预申请，后招拍挂的方式进行出让。挂牌起始价71.37亿元。

根据此前《上海市浦东新区张江中区单元控制性详细规划56.57街坊局部调整》（草案）显示，将分别在57-01地块、58-01地块建立两幢超高层摩天大楼“双子塔”，高为320米，这也被喻为张江新天际线——“科学之门”。此前，57-01地块即为“张江双子塔”西侧之一在8月以91亿元正式挂牌。根据规定，57-01地块须在2019年12月31日前开工。根据最新公告，58-01地块即张江双子塔东侧之一，也须在2020年3月31日前开工。这两座超高层建筑设计方案将统一风格。

同时，在320米的“双子塔”周围还将布置6栋摩天大楼：1栋200米、1栋160米、1栋140米、1栋110米、2栋100米。共计8栋摩天大楼，一起组成上海新的标志性摩天大楼区。

根据“一心一核”的科学城规划，张江将在沿川杨河一线的中部区域建设上海城市副中心，既涵盖了超高层摩天大楼“双子塔”，还包括了将于2021年年中完工的张江科学会堂等多个项目。这些项目均展现了张江城市副中心设计布局以人为本、功能混合、职住平衡的特色。

“科学之门”及周边项目正集中“显露真容”，承担科学研究支持功能和科技商务服务功能，并将开设大型综合商场、购物中心、特色商业及餐饮娱乐、体育设施、文化设施、医疗卫生设施、养老福利设施、菜场等，当重大项目逐步进入建设期，张江科学城从“园区”向“城区”转型正在加速。

上海迪士尼推
金秋特色活动

本报讯（记者 王延）上海迪士尼度假区近日公布了金色秋季一系列全新体验，游客将能够充分领略秋韵笼罩下迪士尼的无限魅力。

“达菲暖暖时光”主题庆祝活动是首次登陆上海迪士尼度假区的特色活动。9月2日至30日期间，度假区将换上新颖别致的达菲主题装饰，推出全新“达菲和朋友们”娱乐演出、“达菲和朋友们”雨天系列商品，以及造型可爱的达菲主题餐饮，与游客共同沉浸在达菲的美妙陪伴中。乐园餐厅米奇小伙伴美味集市、上海迪士尼乐园酒店也会推出限定的达菲主题餐食。

9月14日，上海迪士尼度假区将连续第六年参与上海旅游节，米奇和他的朋友们将乘坐全新设计的花车再次亮相上海旅游节开幕花车巡游，将欢乐与神奇传递给每一位游客。

10月19日至20日，上海迪士尼度假区又将重磅迎来2019秋季奇跑迪士尼，游客可以打扮成最喜爱的迪士尼朋友造型，与家人和朋友们一起在上海迪士尼度假区秀出自己，放肆开跑。10月31日当晚，上海迪士尼度假区将首次举办万圣节狂欢派对。

此外，在中秋节、国庆假期和感恩节等一系列国内外节庆日，乐园各个餐厅将限时呈现特别美食饮品；游客可以在漫月食府品尝中秋特别菜式，在度假区两家酒店的卢米亚厨房和阳光食汇自助餐领略今秋蟹宴，也可在皇家宴会厅品味感恩节盛宴，尽享多样节庆选择。

长三角资本市场服务基地举行分享会
助力更多科创企业登陆科创板

本报讯（记者 张淑贤）昨日，长三角资本市场服务基地在前滩分中心举行集成电路行业科创板上市分享会，邀请上交所、科创板已上市企业，以及券商、会计师事务所、律所等相关中介机构，面向长三角拟上市集成电路企业解读和分享科创板上市实际操作经验，助力更多科创企业登陆科创板。

收获科创板实操经验

此次活动共有来自长三角13个城市（区）的50余家集成电路行业拟上市企业参加。其中，超过半数来自除浦东外的其他长三角区域。

一场看似普通的分享会，为何吸引了这么多集成电路企业相关负责人冒雨前来浦东？浦东金融局副局长张辉接受记者采访时表示，这是因为这场分享会办到了集成电路企业的心坎上。

“集成电路企业科创板审核有哪些要点”“辅导验收阶段需要准备什么”“科创板财务审计及内控有什么经验”……类似诸多实际操作方面的问题，在此次分享会上都可以获得答案。

南通地方金融监督管理局此次组织了南通4家有意向登陆科创板的集成电路企业参加分享会。该局局长张乃华告诉记者，参加这类分享会，南通企业可以更加便捷和广泛地对接上海金融资源，获得专业的培训服务和业务指导。

“在长三角一体化的背景下，长三角企业渴望得到浦东金融资

源的支持，发挥好浦东金融资源丰富的优势，服务长三角企业，既是长三角资本市场服务基地的优势，也是基地的使命。”张辉说，基地将以此次分享会为契机，不断提升浦东金融资源对长三角优势产业集群的投融资服务水平。据悉，参加此次分享会的金融中介机构就达20余家。

集聚资本 导入行业

除了资本与产业的对接，长三角资本市场服务基地还搭建了产业间交流合作的平台。

集成电路产业作为战略性新兴产业的重要一环，是科技创新的主战场之一。在浦东现有的5家科创板上市企业中，4家为集成电路企业。

张辉表示，集成电路企业不仅仅需要资金的支持，还渴望产业链上的交流，以形成集成电路产业的生态圈，“基地希望一端集聚资本，一端导入产业，既形成产业与资本的对接，也有产业间的碰撞。”

作为知识密集型产业，集成电路行业还需要知识产权方面的知识。为此，分享会上，长三角资本市场服务基地还与上海国际知识产权运营管理有限公司签署合作共建协议。张辉透露，基地未来还将拓展更多的功能平台，满足科创型企业

的需求。

打造上市“加油站”

分享会上，长三角资本市场服务基地还迎来江苏南通、安徽铜陵和安徽黄山3个新加入的联盟城市，以及9家新加入的联盟成员机构，最终使基地的联盟城市（区）达到14个，联盟成员机构超过60家。

记者获悉，长三角资本市场服务基地今年4月正式启用以来，实体空间建设初具规模，已在浦东前滩、杭州和盐城设立了3个基地分中心，日常运营已步入正轨，并逐步推进多方合作的共建共享。

长三角资本市场服务基地在科创企业发现培育和上市服务方面的探索已取得了良好效果。科创板开市以来，浦东已有10家企业的科创板上市申请获得上交所受理，其中5家已成功上市，分别占上海全市约48%和72%。

未来，长三角资本市场服务基地将继续发挥浦东金融资源优势 and 营商环境优势，吸引境内外科创企业等产业要素集聚，支持科创企业发展成长，力争打造成为长三角科创企业驶向资本市场的“加油站”，科创要素和金融资产流动汇聚的“蓄水池”，核心产业科技创新的“策源地”。

聚焦长三角一体化发展